

威海法院执行动态

(2021年第7期)

山东省威海市中级人民法院执行局

2021年9月23日

※威海中院以执行规范化为抓手促质效提升

※威海中院执行局举办第三期“执行法官大讲堂”

威海中院以执行规范化为抓手促质效提升

政法队伍教育整顿活动开展以来，威海中院深挖顽瘴痼疾根源，立足执行规范化长效机制建设，通过“五规范、五确保”，全力推动执行工作规范运行，实现了执行质效整体提升。

一是规范立审执协调运行，确保源头预防执行难问题。为加强立案、审判与执行工作中的协调配合，建立全流程解决执行难工作机制，制定《关于立案、审判与执行工作协调运行的若干规定》，将解决执行案关口前移，强化执行风险意识贯穿立案、审判与执行全过程，明确立、审、执部门工作要求，将全流程解决执行难措施列为部门及员额法官业绩考核内容，推动立、审、执全流程信息采集、共享以及裁判文书可执行性的落实，最大限度的发挥整体效能作用。

二是规范案件办理流程,确保全流程管控执行行为。制定《执行指挥中心实体化运行工作规范》加强执行指挥中心调度作用,统筹安排全市法院执行行动,对执行质效指标日调度、月通报、季分析,提升指挥中心实体化运行水平。制定《关于执行案件流程信息管理系统操作规范》,严格执行数据录入质量,加强重要环节和关键节点的管理与监督。制定《关于刑事裁判涉财产部分执行的工作指引(试行)》《执行监督案件的办理规范(试行)》《关于执行转破产案件移送审查的工作指引(试行)》,规范刑事涉财产刑案件、执转破案件、执行监督案件的办理规范。

三是规范查封、扣押、冻结、处置财产行为,确保用准执行措施。针对查封、扣押、冻结、处置不规范的问题,制定《办理查封、扣押、冻结财产工作指引》《关于执行程序处置财产的工作指引(试行)》《查封、扣押、冻结、处置财产流程表》,明确查封、扣押、冻结、处置财产工作流程,建立查封扣押台账,指派专人对台账进行管理,抓好抓实续、解查封冻结工作。

四是规范终本案件程序,确保执行措施穷尽。针对终结本次执行程序案件不规范、违规终本的问题,制定《威海市中级人民法院关于加强终结本次执行程序案件管理工作指引》及《终本案件流程表》,对终本事项采取挂账销号的方法,严格落实终本案件院长审批和终本认定制度,健全终本案件恢复执行机制,建立终本案件管理台账,指定专人进行终本案件的恢复审查。今年共

排查违规终本案件 119 件，已经全部恢复执行，执结 99 件。威海法院无财产可供执行案件终本合格率达到 100%

五是规范执行案款管理，确保及时精准过付。为杜绝执行案款收领取不规范、发放不及时等问题，制定《执行案款管理工作规范》，严格落实一案一账户要求，落实财务部门与业务部门月对账制度，完善即时付款机制，严格案款发放审批流程，将案款发放纳入执行指挥系统管理，对执行款的发放试行动态监督，对于超期发放执行款进行督办，督办后仍未整改的，启动“一案双查”，确保涉案款物管理严格规范有序。案款清理行动开展以来，威海法院共清理案款 2286 笔，金额 3.18 亿元，发放案款 1166 笔，金额达 8633.6 万余元。

威海中院通过抓源治本、举一反三，使长期影响制约执行不规范的深层次问题得到有效根治。2021 年 1 月-9 月，威海法院 3+1 核心指标及多项质效指标均位于全省前列，其中有财产可供执行案件法定期限内执结率 99.35%，无财产可供执行案件终本合格率 100%，执行信访办结率 100%，均位于全省第一；执行案件执结率 75%，首执案件未结率 30.44%，首执案件法定期限内结案率 99%，均位于全省第二。执行完毕率 26.26%，位于全省第三。相较于 2021 年年初，各项指标均有大幅提升。

（供稿人：威海中院）

中院执行局举办第三期“执行法官大讲堂”

2021年8月27日下午，中院执行局通过执行指挥系统举办第三期“执行法官大讲堂”活动。中院全体执行干警在主会场参加活动，各区市、开发区法院执行干警在分会场参加活动，中院党组成员、副院长梁伟同志出席并讲话。

中院执行一庭法官助理曲长璐同志以《执行程序中若干问题的探讨》为题进行讲座。讲座围绕今年第一期全国法院执行业务培训的内容，就第三人债权的执行、债权转让后变更追加申请执行人、执行程序中承租人租赁权保护、执行和解协议、迟延履行利息、刑事财产刑的追缴、人大代表政协委员关注案件的处理等八个方面的问题展开，既有理论上的研讨分析，又有实务中的具体运用，使全体执行干警能及时分享培训成果，有力推动了全市法院执行业务能力的提高。

周爱军同志就队伍教育整顿活动以来，中院印发的《关于立案、审判与执行工作协调运行的若干规定》《关于办理查封、扣押、冻结财产工作指引》《执行案款管理规范》等四个规范性文件进行了解读，要求全体执行干警务必熟练掌握，牢固树立执行规范化意识，按规范化操作，既办好案件，又保护自己。

梁伟同志指出，执行大讲堂是提升执行干警业务素质的平台，要用好用扎实，确保成效。中院针对执行工作出台的规范性文件为执行工作提供了依据，也是政法队伍教育整顿活动的成果，全体干警务必熟练掌握、贯彻执行。当前执行的重点是加紧清理积案，把握好关键时间节点，下力提升执行质效。要深入推进七个

专项行动和党员执行突击队建设,进一步巩固“我为群众办实事”的成果,发挥好共产党员的先锋模范作用。要巩固教育整顿活动成果,提升干事创业的精气神,确保队伍廉政建设不出问题。

(供稿人:威海中院)

报:省法院执行局。
送:本院领导、各部门。
发:各区市法院。
